

百年老街的双拥新貌

——全国双拥模范城天津市和平区双拥工作实践

■王明瑛 王皓月 赵金波

巡礼双拥模范城

走在天津市和平区街头,时常有“穿越感”:主干道上摩天大楼鳞次栉比,百年老街上民国建筑随处可见。在这里,古旧的窗棂和石砖的缝隙里,依然留存着战争年代的印记:80年前的1945年10月6日,正是在这附近的承德道12号,驻日军签下了投降书。

从1945年八路军驻津办事处筹建,到1949年我军天津市军事管制委员会成立,这片土地见证了天津的

新生。1956年,寄托着军民热爱和平、向往和平的美好愿望,这里更名为“和平区”。

和平区是天津的政治、经济、文化中心。翻阅和平区的发展历程,双拥工作是其中浓墨重彩的一笔。从社区里的志愿服务,到军营里的科技拥军,点滴奏鸣汇聚成和平区双拥共建的时代强音。2025年4月,天津市和平区被命名为新一届全国双拥模范城。

急事急办解难题

秋夜,沿着灯火通明的赤峰道一路向北,便来到了驻军某部营区。训练楼修葺一新,沥青路面平坦宽阔。

“谁能想到,困扰我们好几年的老大难,区里半个月就给解决了。”该部营房助理王海军告诉笔者,该部营区基础设施比较老旧,特别是前几年采暖管道外露,存在安全隐患。外露的采暖管道不仅供热效率低,维修成本也高,严重影响部队冬季供暖和战备执勤。

前年秋天,该部将这一情况反映给了和平区。和平区立即启动“双拥服务直通车”机制,成立了由城管、热力等部门组成的专项工作组,第一时间来到营区勘查现场、了解需求。

面对改造资金紧张、施工难度大等难题,和平区秉持“部队的事是大事”的理念,急事急办、特事特办。“我们采取‘边设计、边审批、边施工’的模式,24小时轮班作业。”区城管委项目负责人介绍,他们仅用20天就完成了改造工程,赶在入冬前实现了营房供暖系统升级。

“能办的事马上办,有困难的事努力办,难点问题创造条件办。”区双拥办主任路明的话,道出和平区双拥工作的特点。据了解,自2020年实施“军地互办实事双清单”机制以来,这种精准化服务模式已累计破解训练场地扩建、家属就医等难题27项。

真情为兵暖桑榆

清晨,笔者来到和平区睦南公园,正遇上军属王国均和彭兰老两口来公园散步。

“我们来天津十多年了。”王国均告诉笔者,他们的儿子是驻天津某部军官。前些年,为帮着带孙子,他们从老家来到天津。

“刚来的时候,人生地不熟,很担心看病、体检等事不好办。”彭兰笑着回忆,“没想到和平区的优待政策这么完善,把我们这些老人的难处都考虑到了。”

王国均说,老两口均患有肝功能异常、高血压等疾病。在和平区,他们每年都能收到退役军人事务局给家属发放的体检卡,享受免费体检。

“体检项目里还有肿瘤标志物检测,让我们上了年纪的人心里更踏实了!”王国均说。

在和平区,有不少像王国均夫妇这样从外地来津居住的军人父母。他们普遍年纪较大,需要身心关怀,但并不像随军家属一样在当地有专门政策保障。和平区以“军人为国尽忠,我们代军人尽孝”为理念,首创“实际随军老年家属”概念,把军人及其配偶的父母纳入优待范围,针对性推出系列关爱举措,如成立拥军优属定点养老院、指定26家医疗机构的部分科室免费提供医疗服务等。

“这项政策的反响很好。”和平区退役军人事务局工作人员告诉笔者,这些关爱举措是做好“三后”工作的重要环节,“不光让军人父母对和平区有了归属感,同时也给军人子女们吃下‘定心丸’,激励他们更加坚定地扎根部队、保家卫国。”

3

劳模拥军当表率

在和平区,有段双拥佳话跨越时光:一边是汇聚300多名劳模的“时代精神方阵”——和平区总工会劳动模范协会(以下简称劳模协会);一边是素有“津门文明第一哨”荣誉的武警天津总队执勤第二支队某中队。1995年,双方建立共建关系,至今已整整30年。

“1995年,劳模协会成员有接近200人。上级号召永葆劳模本色,继续服务社会,但没有规定硬性任务,具体要干什么、怎么干,大家一开始没有头绪。”回忆起英模共建活动的缘起,和平区劳模协会79岁的党支部书记夏淑英介绍,“我们讨论时讲到,军队守护了社会的和平安宁,我们才能专心劳动、创造价值。于是大家决定,把劳模们动员起来加入拥军活动。”

1995年,由当时的区政府牵线搭桥,和平区劳模协会与武警天津总队执

勤第二支队某中队建立共建关系。劳模们的拥军活动坚持“三到、五送”,“三到”就是春节、建军节、老兵退役时必到,“五送”则是送精神、送物质、送文化、送技术、送温暖。

曾担任武警天津总队执勤第二支队政委的秦国志,至今珍藏着当年劳模进军营慰问的照片。“劳模和战士们在精神层面上互学互促,这份情能守30年,不容易。”秦国志说。

“今年‘八一’,我们也准备了防暑用品去军营慰问。”天津市劳模金永信说,“我们还组织劳模代表进军营宣讲,让劳模精神和报国情怀在共建中相互交融。”

近年来,劳模协会协助中队建起拥有5万册藏书的“英模图书馆”,还邀请全国劳模模范走进军营作先进事迹报告,鼓励官兵在岗位上拼搏进取,肩负时代重任。

4

舟连山海谱新篇

今年4月21日,“和平方舟”号医院船停泊天津——这是2023年11月天津市和平区与海军“和平方舟”号医院船正式签约共建以来,“和平方舟”号医院船首次来到天津。

“当‘和平方舟’的名字与和平区相连,和平区的双拥工作就有了更广阔的舞台。”和平区本就有着深厚的拥军传统,而“和平方舟”作为“生命之舟”“和平名片”,曾多次赴海外执行人道主义医疗任务。由同一个名字牵起的“城舰之约”,成为了和平区开展双拥工作的新载体。

停泊期间,天津市各界群众分批登舰参观,感受“和平方舟”的独特魅力。72岁的退役老兵温松年参观“和平方舟”号医院船后感慨:“能够近距离接触这么先进的医疗设施设备,作为一名老

海军,我打心底里骄傲!”

在“和平方舟”号医院船的舱室里,和平区的拥军印记无处不在。从医疗设备到文化产品,从应急物资到生活保障,每一件捐赠品都承载着和平区人民对子弟兵的深情厚谊,传递着拥军优属的坚定承诺。正如舰上官兵在留言簿上所写:“从海河之畔到万里海疆,我们守护的不仅是生命的希望,更是军政军民团结凝聚的中国力量。”

“站在新一届全国双拥模范城的新起点上,我们要让‘城舰共建’成为展现天津双拥工作质效的新名片。”和平区退役军人事务局副局长董峰说,未来5年,和平区将重点推进社会化拥军平台建设,健全拥军支前体系,持续深化“城舰共建”活动,让军民之间的绵长情谊随舰艇航迹向深蓝延伸。

题图:4月21日,天津市和平区干部群众欢迎海军“和平方舟”号医院船来津。

图①:天津市和平区劳模协会成员与武警天津总队执勤第二支队某中队开展共建活动,活动中邀请当地小学生一同参与书法展示环节。

图②:近日,武警天津总队执勤第二支队某中队邀请驻地中小学生代表走进军营,参观中队荣誉室。

图③:7月25日,以“弘扬抗战精神,永葆军人本色”为主题的天津市和平区第三届退役军人书画摄影展开幕。

图片设计:唐硕



现场链接

商圈里的“暖心驿站”

■王明瑛 王皓月

初秋的天,微风送爽。漫步在繁华的和平区南京路上,津汇广场街角处一条鲜红的横幅格外醒目:“海河桥、天津眼,喂都相声笑开颜;五大道、意风街,活动站来歇歇。”横幅下方,“退役军人活动站”标识牌在阳光下熠熠生辉。

推门而入,活动站内装潢遍布迷彩要素,展柜内武器装备模型错落陈列,书

架上军事题材的杂志报刊和红色书籍。环顾这方不大的空间,红色文化和军

旅气息自然交融,让人不由心生亲切感。“进屋坐下来喝口水吧!”活动站负责人孙宝热情地招呼。几位刚结束执勤的民兵推门而入,孙宝向他们递上矿泉水:“你们辛苦了!”

今年54岁的孙宝,老家在安徽阜

阳。孙宝告诉笔者,他18岁来天津打工,起初挑担卖菜,后来学了一手技术,从机电水暖安装干起,再到从事工程维保、食品贸易,孙宝生意越做越大。他总说:“日子过好了,不能忘了本。”

2023年6月,孙宝怀着回馈社会的初心,向和平区五大街道办事处申请,成立了退役军人活动站。“当兵是为

国家奉献,应该响应国家号召,给他们提供更多关爱。”孙宝说。

“军人家属、退役军人来这里,能领取矿泉水、给手机充电、咨询旅游信息、寄存行李。”指着墙上金灿灿的“拥军企业”牌匾,孙宝脸上满是自豪,“军人保家卫国、退役建功社会,咱们得用心对待!”

活动站里,电子屏滚动播放征兵政策和和平区拥军优属举措,设置退役军人就业咨询窗口,还可以为退役军人免费量血压、测血糖。如今,这里已成了商圈里的“暖心驿站”,常有年轻人来参观。

据和平区退役军人事务局工作人员介绍,活动站运行两年来,已为上万名军人家属、退役军人提供服务,成为商圈里名副其实的“拥军坐标”。

处暑时节,秦岭深处的陕西省周至县复兴寨村热浪滚滚。村民窦养民听着手机里不断传出有人下单的提示音,笑得合不拢嘴。

“我们在网上开了一间‘复兴果业’网店,卖的主要是猕猴桃。”窦养民说,这间网店是空军工程大学航空工程学院官兵指导开设的。“一开始不太会维护,还受到各种因素影响,经常没法及时发货,效益不是很好。”窦养民说,多亏了学院为他们送来设备和视频教程,还为他们聘请一名网店顾问,手把手帮带,这才把网店顺利经营起来。如今,复兴寨村不仅组建了网店经营团队,还在学院帮助下与当地物流和直播团队签署了服务协议。

“授人以鱼,不如授人以渔。”学院某学员队指导员孙诚说,对口帮扶的复兴寨村脱贫后,他们为村子规划了产业升级,引进经济效益更好的猕猴桃、无花果等水果,并推动产业园区落地。

“复兴寨村要长远发展,必须学会‘两条腿走路’。”该学院领导介绍,除了产业帮扶之外,对复兴寨村的教育帮扶也是重要一环。

学院设立“护禾”计划,发动优秀学员骨干、青年教员、文职人员,与村里学习基础薄弱、有潜力的学生结成“一对一”“多对一”帮扶对子,成为他们的“成长伙伴”。

学院某学员队队长王肃,就是复兴寨村中学生杨赵伟的“成长伙伴”。他定期通过电话、网络关心杨赵伟的学习情况、生活近况,更利用周末和假期来到复兴寨村,面对面开展课业辅导、心理疏导和兴趣引导。这些穿军装的“大朋友”,用实际行动把温暖送到了学生心坎上。

“我们是从杨赵伟小学五年级时开始帮扶的,他也很争气,考上了县里最好的高中。”王肃说。

为弥补乡村教育资源短板,学院还精心打造“军营砺志课堂”。每年寒暑假,他们都邀请复兴寨村中小學生走进军营,参观军用航空科技馆、院史馆,体验军事训练基础课目,聆听优秀官兵成长故事;定期组织“送教进乡村”,选派优秀政治教员、专业教员和学员标兵,为学生开设国防教育、科普知识、学习方法等特色讲座,在学生心中播下“知识改变命运”“奋斗成就梦想”的种子。如今,18名帮扶对象中最大的已大学毕业,最小的才刚上初二,好好学习、参军报国,是其中许多孩子的心愿。

“我们不仅要让孩子们有学上,更要引导他们上好学、立大志,将来反哺家乡、报效国家。”孙诚告诉笔者,共建村脱贫摘帽后,学院党委持续加大投入,筹划建设“拥政爱民教育实践基地”,旨在将其打造成集思想引领、学业辅导、技能拓展等功能于一体的综合平台。

“子弟兵不仅送来了致富的良方,更给娃娃们指引了前行的道路,种下了奋斗的根苗。解放军真心实意帮我们,乡亲们打心眼儿里感激。”复兴寨村党支部书记陈守军说。

“乡亲们需要我”

■邵元昊 汪浩

双拥·短镜头

联合收割机前进的喜悦中,新疆洛浦县入武部的义务巡诊员祖丽阿娅提背着医药箱,走进合尼巴格村。

“大叔,你摔伤的腿好些了吗?康复训练可得坚持!”

“大婶,这个月的降压药我带来了,您别忘了吃!”

祖丽阿娅提一边将带来的药分给村民,一边为有基础病的村民测量血压、心率,并一一记录在笔记本上。

每次巡诊做好记录,是入武部巡诊员传承了28年的传统。1997年,洛浦县入武部卫生员陶斌德刚来新疆,他到基层走访,发现整个村子没有一个医疗卫生机构,村民的小病小痛全靠硬扛。那一晚,陶斌德辗转难眠。从那时起,陶斌德开始每月到村里巡诊。退役前,他将写得密密麻麻的巡诊笔记交给了下一任卫生员。

2022年9月,入武部卫生员王峰即

将退役,可当时入武部没有合适的继任者。适逢排长斯迪克·麦海提的妻子祖丽阿娅提来到入武部,毕业于武汉大学医学部的她一听说需要人手下乡为村民巡诊,当即自告奋勇。

揣上王峰交给她的笔记本,祖丽阿娅提走进了合尼巴格村。笔记上一条条记录,对应着一张张满是期待的面孔,走过一圈,祖丽阿娅提做了一个决定:“我要随军过来,乡亲们需要我。”

3年来,这本笔记本上多了不少新记录——80多次走村入户巡诊,祖丽阿娅提为全村建立“健康档案”,详录病史。“乡亲们常因条件不足或重视不够延误治疗,需要我们多串门、多出力。”祖丽阿娅提说。

2023年,祖丽阿娅提主导在村里设立“共建药柜”,免费提供20余种常用药。“这药柜救了不少急。”村民尼扎木说,去年,他因肺炎身体不适,危急之时,“共建药柜”及时为他提供药物,缓解了病情。

巡诊结束,祖丽阿娅提与村民挥手道别。夕阳西下,收割后的麦田和熟透的杏子黄般闪耀,村民们夸奖说,祖丽阿娅提的为民心比金子还亮……

双拥影像



开学前夕,第80集团军某旅官兵走进驻地小学开展国防教育。图为该旅红军连指导员为学生示范无人机操作。

聂旺沙摄